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România şi Republica Moldova – 

un viitor comun în Uniunea Europeană

„Relaţiile dintre România 
şi Republica Moldova 
sunt îngheţate“

Vicepreşedintele PNŢCD Aurelian Pavelescu
a subliniat că, la nivel instituţional, relaţiile 
bilaterale sunt practic „îngheţate”: „Mulţi
reprezentanţi ai forţelor politice din Republica
Moldova nu reuşesc să aibă un dialog la
Chişinău. Ne-am gândit la această reuniune ca
la un cadru de a comunica unii cu alţii, de a găsi
soluţii. Relaţiile sunt îngheţate, e nevoie să con-
struim un dialog. Nu este întâmplător faptul că

am organizat această întâlnire la Palatul Parla-
mentului. Tema propusă astăzi de PNŢCD este
legitimă şi generoasă. Vă propun să folosim
prilejul acestei întâlniri pentru a vorbi despre
realităţile tragice ale celor pe care îi numim
fraţii noştri basarabeni”.

Aurelian Pavelescu a prezentat un tablou 
realist al relaţiilor dintre România şi Republica
Moldova: „Adevărul este că la nivel instituţional
s-a cronicizat un blocaj greu de explicat, că
preşedinţii celor două state îşi aruncă insulte
grave, iar demersurile diplomatice sunt ca şi
inexistente. Adevărul este că România nu are
nici o strategie în această chestiune, iar, pe plan
intern, dezbaterile şi interesul opinei publice
pentru acest subiect sunt aproape zero. 

Adevărul este că la Bucureşti se amână inex-
plicabil rezolvarea problemei vizelor, în timp ce
la Chişinau s-a dezvoltat o mafie a vizelor pen-
tru România, preţurile la negru ridicându-se 
de la câteva sute, la peste o mie de euro viza. 
Adevărul este că, tot la Bucureşti, problema
acordării cetăţeniei românilor basarabeni este
tratată cu dispreţ şi aroganţă, un milion de per-
soane fiind umilite zilnic, până la paroxism,
încălcându-se convenţii internaţionale la care
România este parte”. In finalul intervenţiei

sale, Aurelian Pavelescu şi-a mărturisit certi-
tudinea că România şi Republica Moldova au
un viitor comun în UE. El a subliniat, însă, că
pentru aceasta este nevoie de responsabilitatea
tuturor factorilor de decizie din cele două state.

„România era prezentată 
ca fiind cel mai mare adversar
al Republicii Moldova“

Fostul premier Adrian Năstase s-a declarat
încântat de a participa la întrunirea organizată
de PNŢCD. El a subliniat că relaţiile dintre 

Bucureşti şi Chişinău
sunt în prezent la un
nivel scăzut şi că, după
“perioada romantică”
a podurilor de flori
peste Prut şi a şedinţe-
lor comune de guvern,
a urmat o degradare
treptată a acestor legă-
turi. “Sunt convins că
această întâlnire va
contribui mai mult la
conturarea unei strate-
gii pentru viitor decât
la o privire asupra
trecutului. Trebuie să
găsim forţa de a con-
strui ceea ce este ne-
cesar pentru a face ca
relaţiile cu cei de peste

Prut să devină normale. Au fost situaţii în care
România era prezentată ca fiind cel mai mare
adversar al Republicii Moldova”, a precizat
Adrian Năstase. 

„România poate ajuta 
Republica Moldova“

Alexandru Herlea, fost ministru PNŢCD al
Integrării Europene, a subliniat că locul Moldovei

este în UE, alături de România. În opinia sa,
România trebui să militeze cât mai activ pentru
ca Moldova să intre în UE: “România poate
ajuta Republica Moldova. Dar Moldova trebuie
să se decidă, nu poate fi şi membră a Comu-
nităţii Statelor Independente (CSI), şi în 
Uniunea Europeană. România, la rândul ei,
trebuie să intensifice pledoaria în favoarea 
integrării Moldovei în UE, în contextul în care
UE nu are în vedere, pe termen mediu, o lărgire
care să înglobeze şi Republica Moldova.  România
trebuie să militeze cât mai activ pentru ca Rusia
să-şi îndeplinească angajamentele luate la 
Istanbul, în 1999, de a-şi retrage trupele din
Transnistria. Sarcină deosebit de dificilă, în
contextul în care Rusia încearcă astăzi să revină
ca supraputere pe scena internaţională, utili-
zând diferite metode, începând cu arma energiei.
Ea doreşte să păstreze Transnistria ca un cap
de pod şi să o transforme, eventual, după modelul
Prusiei Orientale. Şantajul privind semnarea
Tratatului Forţelor Convenţionale din Europa
vizează în mod explicit Transnistria”. 

Republica Moldova – al doilea
stat românesc în UE

Vitalia Pavlicenko, PNL-Moldova, a fost de
părere că aceste discuţii trebuie să aibă loc
până la aderarea Moldovei la UE. Ea a spus că
doreşte depăşirea “sindromului amestecului în
treburile interne în relaţiile dintre cele două
state”, subliniind că oamenii politici care au
militat pentru un parteneriat strategic cu
România consideră că doar acest demers poate
avea succes. Potrivit liderului liberal de la
Chişinău, pentru viitorul Moldovei nu există
decât două opţiuni: “ori al doilea stat românesc
din UE, ori deloc. La 16 ani de la proclamarea

independenţei, Moldova se zbate între un 
trecut straniu şi un viitor incert. Există la
Chişinău un proiect de modificare a Consti-
tuţiei, mai avem nevoie de semnături pentru 
a-l depune oficial. Am cerut condamnarea
crimelor comunismului şi îndepărtarea însem-
nelor comuniste”.

„Sunt necesare asemenea 
întruniri şi la Chişinău“

Igor Klipii, deputat şi secretar general al 
Partidului Social Liberal, a susţinut că Republica
Moldova «nu dă semne de perspectivă, ci din
contră, are caracteristicile unui stat falimentar,
ale unei ţări-problemă”.

“Relaţiile româno-moldovene trebuie să se
bazeze pe stabilitate, previzibilitate, pragma-
tism şi respect reciproc”, a afirmat preşedin-
tele Uniunii Centriste din Republica Moldova,
Mihai Petrache. Potrivit acestuia, Moldova
este recunoscătoare României pentru rolul de
promotor al acestei ţări pe drumul integrării
europene, precum şi în ceea ce priveşte promo-
varea unor proiecte comune.

Anatol Petrencu, preşedintele Mişcării 
Acţiunea Europeană, a subliniat că Moldova
a fost ruptă de România în 1940, devenind ”o
rezervaţie naturală” a sistemului sovietic,
românofob şi antieuropean. Destinul ei trebuie
să fie în UE, alături de România.

Cristian Buşoi, deputat PNL, a felicitat
PNŢCD pentru iniţiativa de a organiza reuni-
unea, manifestându-şi speranţa că acest par-
tid istoric va reveni în Parlamentul României.
El afirmat că, deşi în Republica Moldova nu
este o democraţie stabilă, alegerile naţionale,
în urma cărora Partidul Comunist a înregis-
trat o scădere spectaculoasă, demonstrează că
situaţia se va remedia.

Virgil Petrescu,  vicepreşedinte al PNŢCD,
ministrul Educaţiei Naţionale în perioada
1996-1997, a subliniat importanţa învăţămân-
tului pentru crearea liantului dintre cetăţenii
celor două state, în special în perspectiva 
viitorului. În acest sens, statul român, prin
Ministerul Educaţiei Naţionale, a oferit atunci
Republicii Moldova peste 77% din numărul
burselor alocate românilor de peste hotare,
adică aproape 7.000 de burse. În afară de
aceasta, a contribuit la dotarea şcolilor de
peste Prut cu zeci de mii de manuale şcolare şi
de literatură. Apropierea dintre tinerii din
cele două state româneşti s-a făcut şi în cadrul
taberelor şcolare – peste 1.500 de locuri.

Reuniunea s-a încheiat cu adoptarea unei 
declaraţii comune semnată de toţi participanţii.  

Dana PASCU

În cadrul reuniunii organizată la Palatul Parlamentului de PNŢCD, reprezentanţii partidelor politice şi ai societăţii civile din România şi din 
Republica Moldova au dezbătut viitorul comun al celor două state în Uniunea Europeană. Printre problemele aduse în discuţie de participanţii
basarabeni s-au numărat piedicile pe care statul român le pune în acordarea vizelor şi a cetăţeniei române. Ei consideră că depăşirea acestor
bariere ar asigura o mai mare apropiere între cele două state.

Reprezentanţii forţelor politice şi ai societăţii civile din
România şi din Republica Moldova, reuniţi astăzi, 14 iunie
2007, la Bucureşti, adoptă următoarea declaraţie comună:

1. România şi Republica Moldova au un viitor comun în
Uniunea Europeană. Reprezentanţii forţelor politice şi ai 
societăţii civile de pe cele două maluri ale Prutului se anga-
jează să colaboreze în vederea atingerii acestui obiectiv.

2. Semnatarii prezentei declaraţii atrag atenţia opiniei
publice, instituţiilor internaţionale, statelor UE şi SUA
asupra gravului deficit de democraţie din Republica
Moldova. Ne exprimăm îngrijorarea cu privire la încălcarea
drepturilor omului în Republica Moldova.

3. Vom promova dialogul dintre cele două state, atât la
nivel instituţional, cât şi la nivelul societăţii civile. Conside-
răm că acest dialog trebuie să conducă spre soluţii la pro-
bleme de interes comun şi să se bazeze pe principii clare.

Printre aceste principii se numără recunoaşterea identităţii,
istoriei, culturii şi limbii române pe care le împărtăşesc
locuitorii de pe cele două maluri ale Prutului, precum şi 
vocaţia europeană a celor două state.

4. Semnatarii prezentei declaraţii vor promova relaţii eco-
nomice între cele două ţări, care în prezent se situează mult
sub potenţialul lor. Apropierea economică dintre România
şi Republica Moldova reprezintă o necesitate fundamentală
pentru dezvoltarea colaborării bilaterale.

5. Barierele dintre cetăţenii celor două state trebuie 
depăşite, inclusiv cele legate de vize. Se impun demersuri 
instituţionale în vederea facilitării circulaţiei persoanelor
de o parte şi de alta a Prutului, dar şi măsuri concrete pentru
redarea cetăţeniei române persoanelor din Republica
Moldova care au pierdut-o prin abuzul autorităţilor.

BUCUREŞTI, 14 iunie 2007

DDeeccllaarraaţţiiee  ccoommuunnăă

Vitalia PavlicenkoAurelian Pavelescu


